7.1.4.Rychlost rovnoměrného pohybu

Když jedeš na kole a předjede tě kamarád, řekneš, že jede rychleji, nebo také, že má větší rychlost.
Co to vlastně je rychlost a jak ji určíme ?
Rychlost rovnoměrného pohybu je fyzikální veličina. Určíme ji tak, že dráhu (s) dělíme dobou pohybu (t). Rychlost značíme (v). 

Matematicky můžeme zapsat vztah pro výpočet rychlosti: v = s : t  nebo  v =  EQ \F(s;t) 
Veličina                       Značka                      Jednotka                                          Vzorec
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Př.1.
Při orbě na poli jede traktor rovnoměrným pohybem 3,6  EQ \F(km;h)  .  Jak vyjádříme tuto rychlost v   EQ \F(m;s) ?
a) 3,6   EQ \F(km;h)  =  EQ \F(3,6 km;h)      =  EQ \F(3 600 m;3 600 s) = 1  EQ \F(m;s) 
b)Zápis 3,6  EQ \F(km;h)   znamená, že traktor urazí za 1 hodinu 3,6 kilometrů. Využijeme přímé úměrnosti:
za  1 hodinu urazí dráhu 3,6 km = 3600 m

za 1 sekundu urazí dráhu 3600 krát menší: 1 metr. (3600 metrů děleno 3 600)
1  EQ \F(m;s)  = 3,6  EQ \F(km;h)   (nutno zapamatovat)
Traktor jede rychlostí  1  EQ \F(m;s) .
Př.2.

Osobní automobil jede rovnoměrným pohybem  rychlostí v = 20  EQ \F(m;s) . Jak vyjádříme tuto rychlost v   EQ \F(km;h)  ?

1  EQ \F(m;s)  = 3,6  EQ \F(km;h) 
20  EQ \F(m;s)  = 20* 3,6  EQ \F(km;h) = 72  EQ \F(km;h) 
Automobil jede rychlostí 72  EQ \F(km;h) 
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str.13/O1 Které veličiny musíme změřit, abychom určili rychlost rovnoměrného pohybu tělesa?
str.13/O2 Napiš rovnici pro výpočet rychlosti rovnoměrného pohybu. Vysvětli význam písmen v rovnici.
str.13/O1a) Vysvětli, co znamená, že rychlost rovnoměrného pohybu plavce je 1  EQ \F(m;s) .
               b) Urči rychlost plavce v kilometrech za hodinu   

str. 14/U 1 Vysvětli fyzikální význam vět:
                  a) Letadlo letí rovnoměrným pohybem rychlostí 400  EQ \F(km;h) .

                   b) Výrobky na dopravním pásu se pohybují rovnoměrným pohybem rychlostí 0,25  EQ \F(m;s) .

str. 14/U 2 Vlaštovka při své cestě na jih uletěla 115 m za 5 s.

                   a) Vypočítej rychlost letu vlaštovky.

                   b) Mohla by touto rychlostí předhonit holuba, který letí rychlostí 94  EQ \F(km;h) .

str. 14/U 3 Při maratónském běhu proběhl běžec úsek trati 4 km rovnoměrným pohybem za 13 minut. Jakou rychlostí proběhl tento úsek?
str. 14/U 4 Doplň následující tabulku rychlostí rovnoměrných pohybů. 
	
	Let mouchy
	Chůze chodce
	Plavba mot. lodi
	Poklus koně
	Jízda cyklisty

	v (  EQ \F(m;s) )
	
	5,4
	36
	
	30

	v ( EQ \F(km;h) )
	5
	
	
	8,5
	


str. 14/U5 Žirafa uběhla rovnoměrným pohybem dráhu 280 m za 20 s. Podle informativní tabulky rychlostí v Tabulkách ZŠ rozhodni, zda by při tomto běhu mohl žirafu předhonit závodní kůň.

str. 14/U6 Rychlost zvuku ve vzduchu je 340   EQ \F(m;s) . Jaká musí být rychlost letadla v kilometrech za hodinu, abychom je mohli nazvat nadzvukové?
